

六份文献

作者：刘喜松 来源：北海日报

今年是北海普仁医院建院 130 周年，又恰逢“天花疫苗”发明 220 周年，我国消灭“天花”56 年周年和世界卫生组织宣布在全世界已消灭“天花”36 周年。在这时，我在普仁医院百年史料中找到了有关北海抗击“天花”的 6 份英文文献资料。这些文献记录了普仁医院在抗击“天花”方面，与世界同步。

这 6 份英文文献资料的书写者是北海“普仁”两所医院的创始人英籍柯达医生、第三任院长南爱尔兰籍班查理医生、英籍护士长禪大、首任华人院长沈永年医生、北海关代理税务司 H. LOGAN RUSSELL 和中国检疫、防疫事业先驱伍连德及国内研究医学史之先驱王吉民。这 6 份跨越百年、不同年代的英文文献资料记录了北海百年来参与抗击“天花”的历史信息。

1876 年，北海在中英烟台条约上，被指定为对外开放的港口。那时的北海得风气之先，是一个前卫的城市。中外文化在这里交融、互鉴，“新生事物”层出不穷，领事馆、海关、教堂、洋行、先后建立。

1886 年，北海有了真正意义上“医院”和“医生”的称谓，引入者是英国爱丁堡医学院毕业的一名全科执业医师柯达。当年他用 17500 港币买下“祥恋里”（地名，今北海市和平路 83 号，北海市人民医院庭院）的 60 亩荒地作为医院院址。同年 4 月 2 日，医院动工建设，由于受“条约”的保护及官府的支持，北海乃西南地区第一所西医综合医院诞生了，这所医院称普仁医院，又称英国医院。

柯达医生从英国带来了显微镜、手术刀和药品解除患者的疾苦。当“天花”肆虐北海时，他引进英国医生詹纳 1796 年发明的预防天花的牛痘接种术，在北海用起了英国产“天花疫苗”。

普仁医院开办4年后的1890年，由广东商人在北海开办了太和医局(1922年停办)。1900年法国政府建立“法国医院”(1930年停办，之后，北海天主教会租用该院，谓广慈医院)。当时的北海，中外医疗机构都在推广“种牛痘，防天花”技术，呈现出中外白衣天使共抗“天花”疫病的态势。

免费接种牛痘疫苗。针对民众由于缺乏预防医学思想而对牛痘术的不理解，北海普仁医院还印刷宣传单，详细介绍接种方法和接种后产生的效果，有效地阻遏了天花的蔓延。

这6份英文文献不但是北海地方史珍贵的文物，也是中国和全球消灭“天花”史的重要文献。

王吉民、伍连德在《中国医史》题为“早期医疗投入巩固”的篇章中写道：“回顾这一时期的新式医疗开展，北海的医疗工作可谓是重中之重。英国大英传教会的柯达医生于1883年来到中国南部港口，但是由于各种原因，特别是中法战争，1886年他才开始筹办医院，医院于1887年开放，医院不仅收治男女普通病人及鸦片吸食患者，还在80张病床抽出一半用于治疗女性麻风病患者，她们在医院受到了良好的治疗。这些不幸的麻风病患者不仅被收留、庇护及治疗，医院还教会她们各种手工艺……”

1905年，柯达医生在报告中写道：“有一次我看见一群妇女中有一位抱着小孩喂奶的妇女患了天花，小孩额顶上的疹子显然也是天花，必须种牛痘。护士忙碌地给小孩接种牛痘疫苗。有些麻风病人也患天花，经过治疗患天花病的人都治愈……”

班查理医生在报告中写道：“1919年7-8月期间北海多次遭受台风，台风之后，天花又在北海流行，10天之内很多人得了天花传染病。这次天花袭击，在北海的外国人有的也未能幸免被感染了天花……当时，班查梨医生也被传染上了天花，在大腿处有5厘米长的天花感染病灶……”

《中国海关北海关十年报告（1922-1931）》内记载：“北海现有医院两所，一曰英教会医院，一曰法国医院。前者有医师两人，病榻 70 张；后者有医师两人，病榻 100 张，此外并无他医师悬壶济世。每当天花流行，该两院即施行种牛痘，以事预防，惟北海人民除种牛痘外，对西医殊少信赖。”

1929 年，北海普仁医院英籍护士长裨大在报告中写道：“这个地区学校的所有孩子，包括政府各教会的，都使用了接种疫苗；每天有好几个小时是用来给门诊部和其他中心的病人进行免费接种疫苗；医生和男护士骑摩托车或坐机帆船将详细的海报送到周边地区……”

北海普仁医院首任华人院长沈永年医生在 1933 年医院报告中写道：“……给北海和周边学校 1000 多人注射天花疫苗、800 人注射霍乱预防针，每周为门诊病人举办公共卫生及个人卫生讲座，发放宣传册子，还对市民村民进行科学育儿培训。”

看着闪耀着勇士光辉的史料，抚今追昔，感慨万千。